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DIE PRODUKSIEFAKTORE

As ‘n produksiefaktor kan arbeid beskryf word as

die natuurlike hulpbronne wat beskikbaar is vir die produksie van goedere.
die moeite deur individue om goedere en dienste te skep.

die geld wat gebruik word om gereedskap en masjinerie vir produksie te koop.
die proses om ‘n nuwe sake-onderneming te begin.

‘n Boer besluit om ‘n hoé-tegnologie besproeiingstelsel te gebruik om sy gewasse
nat te lei met die doel om uitset te verhoog. Watter produksiefaktor verbeter hy
hoofsaaklik?

Grond

Arbeid

Kapitaal
Entrepreneurskap

Watter van die volgende scenario's illustreer entrepreneurskap as ‘n
produksiefaktor die beste?

‘n Maatskappy huur meer werkers om in die verhoogde vraag te voorsien.

‘n Besigheidseienaar besluit om hulpbronne op ‘n nuwe manier te kombineer om
doeltreffendheid te verbeter.

‘n Fabriek verkry ‘n nuwe masjien om produksie te verhoog.

‘n Boer brei sy grond uit om meer gewasse te verbou.

‘n Entrepreneur oorweeg dit om 6f in nuwe sagteware te belé om prosesse te
outomatiseer, 6f om te belé in die opleiding vir werknemers om hul produktiwiteit
te verbeter. Watter produksiefaktor word in elke opsie ontleed?

Kapitaal vir beide sagteware en opleiding.

Kapitaal vir sagteware en arbeid vir opleiding.

Arbeid vir beide sagteware en opleiding.
Entrepreneurskap vir sagteware en kapitaal vir opleiding.

‘n Land se ekonomie word gekonfronteer met ‘n tekort aan geskoolde werkers.
Watter een van die volgende strategieé sal die mees doeltreffend wees om dié
probleem aan te spreek?

Verhoog die hoeveelheid investering in masjinerie en outomatisering.
Verbeter universiteits- en beroepsopleidingsprogramme.

Belé in meer grond vir industriéle ontwikkeling.

Verbeter direkte buitelandse beleggings.
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6 Watter produksiefaktor word deur rente vergoed?

A Grond

B Arbeid

C Kapitaal

D Entrepreneurskap

7 ‘n Entrepreneur identifiseer ‘n gaping in die mark vir ‘n nuwe toep wat aanlynleer
vir studente vergemaklik. Watter van die volgende beskryf die rol van die
entrepreneur in hierdie konteks die beste?

A Die verskaffing van die arbeid om die toep te ontwikkel.

B Finansiering vir die ontwikkeling van die toep deur lenings.

C Kombinering van die produksiefaktore om aan ‘n markbehoefte te voldoen.

D Die aankoop van die tegnologie wat nodig is om die toep te ontwikkel.

8 Watter een van die volgende energieprojekte sal die voordeligste wees om na te
streef, met inagneming van die omgewingsimpak en volhoubaarheid in Suid-Afrika?

A Uitbreiding van ‘n bestaande steenkoolkragsentrale.

B Die bou van ‘n nuwe kernkragstasie.

C Die ontwikkeling van ‘n grootskaalse windplaas.

D Boor vir aardgas in ‘n wildbewaringsgebied.

9 Watter een van die volgende is ‘n voorbeeld van ‘n nie-hernubare hulpbron?

A Wind

B Sonenergie

C Steenkool

D Bome

DIE GEBRUIK VAN EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

10 Wat onderskei ‘n duursame produk van ‘n nie-duursame produk?

A Die prys van die produk.

B Die lewensduur van die produk.
C Die kleur van die produk.

D Die grootte van die produk.

11  Watter een van die volgende is die mees waarskynlike rede vir ‘n toename in die
verkope van duursame goedere tydens ‘n ekonomiese oplewing?

Verbruikers het minder besteebare inkomste.

Verbruikers is meer bereid om in langtermynaankope te belé.
Duursame goedere word goedkoper.

Nie-duursame items is nie beskikbaar nie.

0O ®W>
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12 Waarom is dit belangrik om die reéle BBP in plaas van die nominale BBP te gebruik
as jy die BBP van twee lande vergelyk?

A Reéle BBP skakel die effek van inflasie uit wat ‘n meer akkurate vergelyking van
ekonomiese uitset moontlik maak.

B Reéle BBP sluit die "onopgetekende ekonomie" in, terwyl nominale BBP dit nie doen

nie.

Nominale BBP is altyd hoér as reéle BBP.

D Reéle BBP neem bevolkingsgrootte in ag, terwyl die nominale BBP dit nie doen nie.

(@]

13 As die nominale BBP van ‘n land in 2021 R15 miljard was en die nominale BBP van
die land in 2022 was R18 miljard, is die persentasieverandering

A —16,7%.
B 83,3%.
C 20,0%.
D 16,7%.

14  Watter van die volgende faktore sal noodsaaklik wees om in te sluit as jy ‘n
ekonomiese model sou skep om reéle BBP-groei te voorspel?

A Slegs historiese BBP-syfers.

B Inflasiekoerse, belegging, verbruik, staatsbesteding en netto uitvoere.
C Bevolkingsgrootte met inagneming van geboortes en die sterftesyfer.
D Die totale aantal maatskappye in die aandelemark.

15 Wat meet Bruto Vaste Kapitaalvorming hoofsaaklik?

A Die totale hoeveelheid dienste wat in ‘n ekonomie geproduseer word.
B Die totale waarde van ‘n land se uitvoer minus invoere.

C Die totale waarde van ‘n maatskappy se ekwiteitsaandeel.

D Die netto belegging in fisiese bates.

16 Bereken ‘n land se bruto kapitaalvorming as die BBP-deflator 0,9 is, die netto
kapitaalvorming is R300 miljoen en die waardevermindering R150 miljoen.

A R150 miljoen
B R300 miljoen
C R450 miljoen
D R270 miljoen

Bladsy |3
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Land Z se verbruiksbesteding is R750 miljard, beleggingsbesteding is R200 miljard,
staatsbesteding is R125 miljard en netto invoere is R75 miljard, wat is die BBP?

R1 075 miljard
R1 000 miljard
R1 050 miljard
R900 miljard

Watter van die volgende scenario's sal waarskynlik tot ‘n afname in BBP lei?

‘n Afname in werkloosheidsyfers.

‘n Toename in staatsbesteding aan gesondheidsorg.

‘n Beduidende styging in invoere in vergelyking met uitvoere.
‘n Toename in verbruikersvertroue en -besteding.

‘n Land se BBP het vanjaar met 5% gestyg wat dui op sterk ekonomiese groei.
Watter inligting ontbreek dalk om die land se ekonomiese gesondheid ten volle te
evalueer?

Die verspreiding van BBP-groei oor verskillende sektore van die ekonomie.
Die verandering in die land se bevolkingsgrootte.

Die inflasiekoers of deflasie wat die reéle BBP beinvloed.

Al die bogenoemde.

Gegewe die kritiek dat die BBP nie rekening hou met die agteruitgang van die
omgewing nie, watter van die volgende aanpassings sal hierdie kwessie die beste
aanspreek vir ‘n meer akkurate maatstaf van ekonomiese vooruitgang?

Trek die koste van omgewingskade van die BBP af.

Verhoog BBP gebaseer op die hoeveelheid hernubare energie wat geproduseer
word.

Ignoreer omgewingsfaktore aangesien dit nie ekonomiese transaksies is nie.
Aanpassing van BBP gebaseer op die bevolkingsgroeikoers.

EKONOMIESE STELSELS

Watter van die volgende is ‘n kenmerk van ‘n bevelsekonomie?

Pryse word bepaal deur vraag en aanbod.

Privaat eiendom word afgeskaf en hulpbronne word deur die regering besit.
Besighede is vry om hul eie produksiebesluite te neem.

Verbruikers het die vryheid om te koop wat hulle wil hé.

Bladsy |4
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Hoe word die probleme van wat en hoe om te produseer hoofsaaklik opgelos in ‘n
markekonomie?

Deur die regering deur middel van sentrale beplanning.

Deur ‘n sentrale owerheid wat besluite neem op grond van die gemeenskap se
behoeftes.

Deur meerderheidstemme van die bevolking oor belangrike ekonomiese besluite.
Deur die interaksie tussen vraag en aanbod in die mark.

‘n Land besluit om van ‘n sentraal-beplande ekonomie na ‘n markekonomie te
beweeg. Watter van die volgende aksies verteenwoordig hierdie verandering die
beste?

Die regering verhoog sy beheer oor groot nywerhede.

Privaat ondernemings word toegelaat om onafhanklik van regeringsbeheer te
funksioneer.

Alle eiendom word genasionaliseer om gelyke verspreiding tussen burgers te
verseker.

Die regering stel vaste pryse vas vir alle goedere en dienste.

Watter van die volgende scenario's illustreer die konsep van ‘n gemengde ekonomie
die beste?

‘n Land waar alle hulpbronne deur die regering toegeken word sonder enige
markkragte.

‘n Land waar die produksie van goedere en dienste uitsluitlik op vraag en aanbod
gebaseer is.

‘n Land wat voorsiening maak vir privaat ondernemings, maar ook beduidende
regeringsregulering en openbare dienste het.

‘n Bevolking wat die regering afgeskaf het en in anargie werk.

Watter ekonomiese stelsel is die doeltreffendste met inagneming van die doel om
inkomste vir produksiefaktore te maksimeer?

Markekonomie
Bevelsekonomie
Gemengde ekonomie
Tradisionele ekonomie

Stel jou voor dat ‘n nuwe eiland bevolking sy ekonomiese stelsel vorm. Die doel is
om hoé ekonomiese doeltreffendheid, innovasie en inkomstegelykheid te verseker.
Watter van die volgende ekonomiese beleide moet dit prioritiseer?

Implementering van ‘n streng sentraal-beplande ekonomie om alle ekonomiese
aktiwiteite te beheer.

Die vestiging van ‘n markekonomie met strategiese regulering om regverdige
mededinging te verseker en maatskaplike welsynsprogramme te verskaf.

Bladsy |5
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C Vertrou geheel en al op tradisionele ekonomiese praktyke en gebruike om
ekonomiese aktiwiteite te lei.

D Om buitelandse maatskappye toe te laat om alle ekonomiese sektore te beheer om
sodoende doeltreffendheid te verseker.

DIE EKONOMIESE STRUKTUUR VAN SUID-AFRIKA

27  Watter sektor lewer die grootste bydrae tot die Suid-Afrikaanse ekonomie?

A Landbou

B Vervaardiging
C Mynbou

D Dienste

28 Hoe kan Suid-Afrika se ekonomiese beleid verander om werkloosheid doeltreffend
aan te spreek?

A Verhoging van belasting op mynmaatskappye.
B Verbetering van beroepsopleidingsprogramme.
C Vermindering van uitvoere van grondstowwe.
D Uitbreiding van die landbousektor.

29 Ontleed die impak van die wéreldwye ekonomiese afswaai op Suid-Afrika se
ekonomie. Watter van die volgende sektore sal waarskynlik eerste geraak word?

A Landbou

B Vervaardiging
C Mynbou

D Dienste

30 Watter een van die volgende sal die beste strategie wees om Suid-Afrika se
ekonomie te diversifiseer om afhanklikheid van die mynbousektor te verminder?

Belé in tegnologie en innovasie om die vervaardigingsektor ‘n hupstoot te gee.
Verhoog tariewe op ingevoerde goedere om plaaslike nywerhede te beskerm.
Fokus uitsluitlik op die uitbreiding van die landbousektor.

Privatiseer ondernemings in staatsbesit om doeltreffendheid te verhoog.

0O W >
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PRODUKSIEFAKTORE

Hoe dra natuurlike hulpbronne by tot die produksieproses?

Deur die tegnologie wat in produksie gebruik word te verskaf.

Deur die fisiese en intellektuele ondersteuning te verskaf wat benodig word.
Deur te dien as grondstowwe wat in goedere omskep word.

Deur die produksie-aktiwiteite te finansier.

Watter rol speel vergoeding in die konteks van natuurlike hulpbronne in 'n
ekonomie?

Dit verseker dat alle werknemers in die ekonomie voldoende gesondheidsorg
ontvang.

Dit dien as 'n maatstaf van die ekonomiese waarde van hulpbronontginning.
Dit bied 'n basis vir die bepaling van die belastingkoers op produkte.

Dit beperk die aantal natuurlike hulpbronne wat ontgin kan word.

Die volgehoue toename in die vergoedingskoste van natuurlike hulpbronne op
vervaardigingsfirmas het 'n besliste impak op die besigheid. Watter een van die
volgende uitkomste is die mees waarskynlike gevolg van hierdie volgehoue
toename?

Verlaagde koste van goedere verkoop.
Verhoogde produksiedoeltreffendheid.
Verhoogde produkpryse.

Verminderde korporatiewe winsmarges.

Satis is 'n denkbeeldige land waar die primére natuurlike hulpbron sy skilderagtige
landskappe is wat deur groot getalle toeriste besoek word. Watter tipe
vergoedingstrategie sal volhoubare toerisme die beste ondersteun?

Hef hoé toegangsfooie vir toeriste.

Die uitskakeling van alle kostes om toeristegetalle te verhoog.

Die implementering van 'n lae vastekoers belasting vir alle toerisme besighede.
Bied belastingaansporings vir omgewingsvriendelike praktyke.

Bladsy |2
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U word na die 2024-verkiesing as die Minister van Minerale en Energiesake
aangestel. U word deur die nuutgestigte regering versoek om 'n volhoubare
ekonomiese plan te ontwerp wat die optimale gebruik van Suid-Afrikaanse
natuurlike hulpbronne vir produksie insluit, terwyl minimale omgewingsimpak
verseker word. Watter benadering sal die doeltreffendste wees?

Die verbod op die uitvoer van natuurlike hulpbronne, veral goud en steenkool wat
gebruik word om elektrisiteit op te wek.

Moedig die gebruik van hernubare hulpbronne aan en belé in groen tegnologie.

Die invoer van natuurlike hulpbronne om plaaslike hulpbronne te bewaar.
Maksimalisering van die ontginning van nie-hernubare hulpbronne vir onmiddellike
ekonomiese voordeel.

EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

Wat is die primére doel van ekonomiese goedere?

Om aan verbruikers se behoeftes te voldoen.
Om werk te verskaf.

Om afval te genereer.

Om markte te reguleer.

Watter een van die volgende onderskei 'n private goed/produk die beste van 'n
openbare goed/produk?

'n Privaat goed/produk kan terselfdertyd deur baie mense verbruik word sonder om
die beskikbaarheid aan ander te verminder.

'n Privaat goed/produk word deur belasting befonds.

'n Private goed/produk is vitsluitbaar en mededingend in verbruik.

'n Private goed/produk kan slegs deur die regering verskaf word.

Exclusis is 'n denkbeeldige land wat slegs fynproewerskos en modeklere produseer.
Wat kan 'n potensiéle impak van hierdie produksiestruktuur op ekonomiese
goedere wees?

Dit moedig ekonomiese gelykheid aan.

Dit waarborg dat daar aan die basiese behoeftes van die bevolking voldoen word.
Dit kan lei tot 'n verkeerde toewysing van hulpbronne.

Dit lei tot 'n afname in die land se BBP.

Bladsy |2
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Wat sal die algehele impak op die BBP wees as beide verbruikersbesteding (C) en
belegging (I) afneem, maar staatsbesteding (G) toeneem?

BBP sal afneem.

BBP sal toeneem.

BBP sal konstant bly.

Dit is onmoontlik om te sé, aangesien die impak op die BBP afthang van die grootte
van die veranderinge.

'n Land se uitvoere styg met R300 miljoen, terwyl sy invoere met R150 miljoen
toeneem. Hoe beinvloed dit die BBP?

Dit verhoog die BBP met R150 miljoen.
Dit verlaag die BBP met R150 miljoen.
Dit verhoog die BBP met R450 miljoen.
Daar is geen verandering in BBP nie.

EKONOMIESE STELSELS EN DIE SUID-AFRIKAANSE EKONOMIESE
STRUKTUUR

Wat is 'n sleutelkenmerk van 'n markekonomie?

Alle noodsaaklike en nie-noodsaaklike bedrywe is in staatsbesit.
Sentrale beplanning word deur die regering gedoen.

Die staat stel prysbeheer vas.

Pryse word bepaal deur vraag en aanbod.

Die regering van Pretium, 'n denkbeeldige land, stel teikens vir produksie en beheer
verkooppryse. Watter ekonomiese stelsel implementeer hulle waarskynlik?

Mark ekonomie.
Gemengde ekonomie.
Bevelsekonomie
Tradisionele ekonomie.

Die ekonomie van Mandatum, 'n denkbeeldige land, is besig om oor te skakel van 'n
tradisionele ekonomie na 'n gemengde ekonomie. Watter een van die volgende
stappe sou u voorstel om by hierdie oorgang ingesluit te word?

Privatisering van alle openbare dienste vir bv. openbare skole, hospitale,
watervoorsiening, polisie en ander nooddienste.

Stel markmeganismes geleidelik in, terwyl sommige regeringsbeheer behoue bly.
‘n Aansienlike vermindering in die vlak van regeringsinmenging in die ekonomiese
sektor.

Konsentreer uitsluitlik op die ontwikkeling en verbetering van tradisionele
nywerhede.
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Voorstanders van die vryemarkstelsel argumenteer dikwels dat bevelsekonomieé
uitvinding en produktiwiteit kan belemmer. Watter een van die volgende kan
gesien word as 'n voordeel van 'n bevelskonomie?

Hoé vlakke van mededinging tussen besighede.

Vinnige aanpassing by veranderinge in die markte.

Vermoé om hulpbronne vir groot projekte vinnig toe te ken.
Verbeterde geleenthede vir individuele entrepreneurskap.

Wat is die potensiéle nadeel daarvan om 'n suiwer markgedrewe benadering tot
gesondheidsorg in Suid-Afrika toe te laat?

Dit kan verseker dat almal gelyke toegang tot gesondheidsorg het.
Dit kan lei tot hoé gehalte sorg slegs vir diegene wat dit kan bekostig.
Dit kan privaat gesondheidsorgverskaffers uitskakel.

Dit kan die laagste moontlike pryse vir alle dienste waarborg.

DIE VERHOUDING TUSSEN MARKTE

'n Verbruiker merk op dat die nominale prys van 'n mandjie kruideniersware die
afgelope jaar gestyg het. Watter een van die volgende moet hulle oorweeg om die
werklike verandering in pryse van die mandjie kruideniersware te verstaan?

Die handelsnaam van die kruideniersware wat aangekoop is.
Die tipe kruideniersware wat aangekoop is.

Die inflasiekoers oor die tydperk.

Die verandering in hul inkomste.

Ontleed die potensiéle markeffekte op selfoon B as selfoonhandelsmerk A sy pryse
verlaag as handelsmerk A 'n soortgelyke substituut is.

Handelsmerk B sal waarskynlik 'n toename in verkope sien.

Handelsmerk B sal dalk hul pryse moet verlaag om die markaandeel te behou.
Dit sal geen impak op die mark hé nie.

Die prys van bykomstighede vir handelsmerk B-selfone sal styg.

Wat is ekonomiese komplementére produkte?

Produkte wat in aanvraag afneem wanneer die prys van 'n ander produk toeneem.
Produkte wat in aanvraag toeneem wanneer die prys van 'n ander produk toeneem.
Produkte wat mekaar in gebruik kan vervang.

Produkte wat saam gebruik word, waar 'n toename in die aanvraag na die een die
aanvraag na die ander verhoog.
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TeaTime verkoop baie duur teebroumasjiene vir tuisgebruikers. Hulle oorweeg dit
om hierdie masjiene te verkoop met behulp van die konsep van komplemente. Hoe
kan hulle die verkoop van hul aanvullende produkte, naamlik premium ingevoerde
teeblare, die beste benut?

Bied gebundelde produkte teen 'n afslag aan, d.w.s. 'n broumasjien en teeblare wat
as een bondel verkoop word.

Verhoog die prys van broumasjiene en verlaag die prys van teeblare.

Staak die verkoop van aanvullende produkte om op broumasjiene te fokus.
Verhoog die prys van beide broumasjiene en aanvullende goedere.

DIE EFFEK VAN KOSTE EN INKOMSTE
Wat is 'n gesinkte koste?

'n Koste wat verhaal kan word deur toekomstige aksies te neem.
'n Koste wat reeds aangegaan is en nie verhaal kan word nie.

'n Toekomstige koste wat aangegaan sal word ongeag besluite.
'n Veranderlike koste wat met produksievlakke verander.

'n Maatskappy beplan om sy produksie op die korttermyn met 100% te verhoog.
Wat is die effek hiervan op die vaste koste van die onderneming?

Dit sal toeneem.
Dit sal afneem.

Dit sal konstant bly.
Dit sal verdubbel.

'n Besigheid se rekeningkundige wins neem toe terwyl die ekonomiese wins
afneem. Watter een van die volgende is 'n moontlike rede vir die tendens?

Dalende eksplisiete koste.

Stygende implisiete koste.

Verhoogde verkoopsvolume.
Verminderde belastingaanspreeklikheid.

'n Maatskappy brei sy produksiefasiliteite uit wat daartoe lei dat sy gemiddelde
koste toeneem. Waardeur kan dit veroorsaak word?

Skaalvoordele.

Verbeterde tegnologie.
Skaalnadele.

Verminderde vraag na produkte.
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'n Maatskappy se marginale inkomste uit die verkoop van 'n bykomende eenheid is
R250 en die marginale koste om daardie eenheid te produseer is R235. Wat moet die
maatskappy doen om wins te maksimeer?

Verhoog die produksie van die produk.

Verminder die produksie van die produk.
Handhaaf huidige produksievlakke van die produk.
Hou op om die produk te produseer.

NUT EN PRYSELASTISITEIT

Wat impliseer die konsep van dalende marginale nut oor die verbruik van goedere en
dienste?

Elke bykomende eenheid van 'n produk verbruik bied minder bevrediging as die vorige.

Verbruik van meer produkte lei altyd tot verhoogde tevredenheid.

Die nut van 'n produk verhoog proporsioneel met sy verbruik.

Die eerste eenheid van enige produk wat verbruik word bied die minste nut.
Evalueer die korrektheid van die volgende stelling: "
sal altyd lei tot 'n afname in die nut daarvan."

n Styging in die prys van 'n produk

Korrek, want prysstygings maak goedere minder toeganklik wat nut verminder.
Korrek, want hoér pryse beteken hoér gehalte en dus meer nut.

Verkeerd, want nut is gebaseer op bevrediging wat verkry word, nie net prys nie.
Verkeerd, want nut verander nie met prys nie.

Die prys van produk A word met 10% verhoog en die hoeveelheid verkoop verlaag met
12%. Die pryselastisiteit van produk A is

perfek onelasties.
onelasties.

unitér elasties.
elasties.

Jy is die verkoopsbestuurder by 'n winkel. Jy word gevra om 'n prysstrategie aan
die direksie voor te Ié vir produk B wat 'n hoé elastisiteit het. Watter een van die
volgende strategieé sou jy voorstel?

Verhoog pryse aansienlik om wins per eenheid te maksimeer.
Verlaag pryse effens om meer kopers te lok en verhoog so die totale inkomste.
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C Handhaaf huidige pryse met die fokus op die verbetering van die kwaliteit van die
produk.

D  Wissel pryse gereeld om markreaksies te toets.

EKONOMIESE GROEI EN ONTWIKKELING

29. Watis die mees waarskynlike scenario tussen ekonomiese groei en ongelykheid in
inkomste in 'n ontwikkelende land?

Daar is geen verband tussen ekonomiese groei en ongelykheid in inkomste nie.
Ekonomiese groei verminder altyd ongelykheid in inkomste.

Ekonomiese groei verminder ongelykheid in inkomste slegs in ontwikkelde lande.
Ekonomiese groei kan ongelykheid in inkomste verhoog as nie alle sektore ewe veel
baat vind nie.

ON W >

30. Crescere is 'n denkbeeldige land met 'n hoé BBP-groei, maar lae vooruitgang in
gesondheid en onderwys. Wat dui dit aan oor die aard van sy ekonomiese
ontwikkeling?

Dit dui op sterk ekonomiese ontwikkeling.

Ekonomiese groei lei nie tot breér ekonomiese ontwikkeling nie.

Prioriteit word gegee aan ekonomiese ontwikkeling eerder as ekonomiese groei.
Dit is algemeen onder alle vinnig groeiende ekonomieé.

N W >
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DIE PRODUKSIEFAKTORE

Watter van die volgende is nie 'n produksiefaktor nie?

Grond
Arbeid
Kapitaal
Wins

Watter van die volgende beskryf die konsep van kapitaal die beste as 'n
produksiefaktor?

Natuurlike hulpbronne soos olie, gas en hout.

Die werk wat mense doen om goedere en dienste te produseer.

Die gereedskap, masjinerie en toerusting wat gebruik word om goedere en dienste
te vervaardig.

Die geld wat gebruik word om werkers te betaal en materiaal vir produksie te koop.

'n Maatskappy neem 'n nuwe produksiebestuurder in diens. Watter
produksiefaktor het toegeneem?

Arbeid

Salarisse
Entrepreneurskap
Kapitaal

As 'n besigheidseienaar die uitset van hul fabriek op die korttermyn wil verhoog, op
watter produksiefaktor moet hulle fokus?

Grond

Arbeid

Kapitaal
Entrepreneurskap

Watter impak het 'n toename in arbeidskoste op 'n maatskappy se produksiekoste?

Dit sal die prys van die finale produk verhoog.

Dit sal die prys van die finale produk verlaag.

Dit sal geen effek hé op die prys van die finale produk nie.

Dit hang af of daar alternatiewe produksiefaktore is wat deur arbeid vervang kan
word.
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6.  Watter van die volgende sou 'n voorbeeld van kapitaal as produksiefaktor wees?

A 'n Boer wat sy eie arbeid gebruik om gewasse te plant en te oes.

B 'n Konstruksiemaatskappy wat stootskrapers gebruik om ‘n stuk grond vir 'n nuwe
gebou skoon te maak.

C 'n Sagteware-ontwikkelaar wat sy of haar kennis en vaardighede gebruik om 'n
nuwe program te skryf.

D ‘'n Skrywer wat 'n rekenaar gebruik om 'n boek te skryf.

7. Watter van die volgende beskryf die rol van entrepreneurskap in die
produksieproses die beste?

A Entrepreneurskap behels die fisiese arbeid wat nodig is om goedere en dienste te
produseer.

B Entrepreneurskap verwys na die fisiese hulpbronne wat in die produksieproses
gebruik word.

C Entrepreneurskap behels die vermoé om risiko's te neem en besluite te neem om
die ander produksiefaktore bymekaar te bring.

D Entrepreneurskap verwys na die finansiéle hulpbronne wat gebruik word om die
produksieproses te finansier.

8.  Watter een van die volgende is voorbeelde van ontasbare produksiefaktore?

A Grond, arbeid en kapitaal.

B Tegnologie, kennis en vaardighede.

C Grondstowwe, masjinerie en toerusting.

D Geld, beleggings en finansiéle hulpbronne.

9.  Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n nie-hernubare hulpbron?
A Sonenergie

B Windenergie

C Natuurlike gas

D Water

DIE GEBRUIK VAN EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

10. Watter van die volgende is 'n voorbeeld van nie-duursame goedere?

A 'n Yskas

B 'n Paar jeans
C 'n Brood

D 'n Slim-TV
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Watter van die volgende beskryf die term "verbruik" in ekonomie die beste?

Die produksie van goedere en dienste.
Die verspreiding van goedere en dienste.
Die gebruik van goedere en dienste.

Die handel in goedere en dienste.

Watter van die volgende stellings is waar oor die reéle BBP?

Dit word bereken met behulp van huidige markpryse.

Dit word aangepas vir inflasie.

Dit sluit slegs die waarde van finale goedere en dienste in.
Dit is altyd hoér as nominale BBP.

As die nominale BBP van 'n land in 2021 R12 miljard was en die nominale BBP van
die land in 2022 R14 miljard is, is die persentasieverandering .

12-14 100
X
14 1
12+14 100

X
14 1

14 —-12 100
X
12 1

14+12 100
X
12 1

Gestel 'n land se reéle finale verbruiksbesteding aan gesondheidsorg het van een
jaar na die volgende met 10% gestyg. Watter van die volgende het waarskynlik tot
hierdie toename bygedra?

'n Toename in die aantal hospitale en klinieke in die land.

'n Toename in die prys van gesondheidsorg.

'n Toename in die persentasie bejaardes in die land se bevolking.

'n Afname in die aantal mense wat deur private gesondheidsversekering gedek
word.

Watter van die volgende beleggings sal by bruto vastekapitaalvorming ingesluit
word?

'n Maatskappy wat sy werknemers se salarisse betaal.

'n Besigheid wat aandele in 'n ander maatskappy koop.
'n Vervaardiger wat nuwe masjinerie vir sy fabriek koop.
Persone wat hul kredietkaartskuld afbetaal.
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'n Land se bruto kapitaalvorming is R500 miljoen en sy waardevermindering is R200
miljoen. Die BBP-deflator is 0,85. Hoeveel is die netto kapitaalvorming?

R500 miljoen
R300 miljoen
R425 miljoen
R225 miljoen

Land A se verbruiksbesteding is R500 miljard, beleggingsuitgawes is R100 miljard,
staatsbesteding is R200 miljard en netto invoer is R50 miljard. Wat is die BBP?

R600 miljard
R750 miljard
R800 miljard
R850 miljard

Watter van die volgende scenario's sal waarskynlik die grootste positiewe impak op
BBP-groei hé?

'n Afname in staatsbesteding.

'n Afname in beleggingsuitgawes.
'n Toename in netto uitvoer.

'n Afname in verbruikersbesteding.

Produk X word in 'n winkel in Suid-Afrika verkoop en dit is belasbaar as 'n
standaardkoers BTW-item. Aangesien dit 'n noodsaaklike item is, implementeer die
regering 'n R10-subsidie op die produk. Die basiese prys van 'n produk (voor die
subsidie en BTW) is R50. Bereken die markprys van die produk.

R50
R57.50
R47,50
R46

Watter een van die volgende is korrek ten opsigte van BBP en BNP?

BNP sluit alle goedere en dienste in wat binne 'n land se grense geproduseer word,
terwyl BBP slegs dié insluit wat deur 'n land se burgers vervaardig word.

BBP sluit alle goedere en dienste in wat binne 'n land se grense geproduseer word,
terwyl BNP slegs dié insluit wat deur 'n land se burgers vervaardig word.

BBP en BNP is dieselfde.

BBP word gebruik om ekonomiese groei te meet, terwyl BBP gebruik word om
ekonomiese aktiwiteit te meet.
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EKONOMIESE STELSELS

Watter een van die volgende is nie 'n ekonomiese stelsel nie?

Beplande stelsel.
Gesentraliseerde stelsel.
Gedesentraliseerde stelsel.
Demokrasie.

Watter een van die volgende is 'n kenmerk van 'n bevels- of beplande ekonomie?

Privaat eiendomsreg.

Kompetisie word aangemoedig.
Regeringsbeheer oor hulpbronne.
Winsmotief.

Wat is die grootste voordeel van 'n gemengde ekonomie?

Die regering kan ekonomiese aktiwiteite reguleer.
Vryheid van keuse vir verbruikers.
Winsaansporings vir entrepreneurs.

Hulpbronne kan doeltreffend toegewys word.

Gestel die regering van 'n land besluit om belasting op sigarette te verhoog om rook
te ontmoedig. Watter tipe ekonomiese stelsel sal die land waarskynlik hé?

Tradisionele ekonomie.
Markekonomie.
Bevelsekonomie.
Gemengde ekonomie.

Gestel 'n land het 'n bevelsekonomie. Hoe kan die land oorgaan na'n
markekonomie?

Die regering moet alle besighede oorneem.

Die regering moet geleidelik sy beheer oor die ekonomie verminder.
Die regering moet subsidies aan alle besighede gee.

Die regering moet belasting op alle besighede verhoog.

Watter ekonomiese stelsel sal jy aanbeveel vir 'n land wat ekonomiese groei met
sosiale gelykheid probeer balanseer?

Tradisionele ekonomie.
Markekonomie.
Bevelsekonomie.
Gemengde ekonomie.
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DIE EKONOMIESE STRUKTUUR VAN SUID-AFRIKA

27. Watter van die volgende stellings beskryf die ekonomiese struktuur van Suid-Afrika
die beste?

A Suid-Afrika is 'n lae-inkomste land met 'n hoofsaaklik agrariese ekonomie.

B Suid-Afrika het 'n gediversifiseerde ekonomie met 'n mengsel van landbou,
vervaardiging en dienste.

C Suid-Afrika is baie afhanklik van olie-uitvoere vir sy ekonomiese groei.

D Suid-Afrika het 'n sosialistiese ekonomie met die regering wat alle ekonomiese
aktiwiteite beheer.

28. Wat s die rol van die Reserwebank in Suid-Afrika se ekonomie?

A Om fiskale beleid in te stel en staatsbesteding te beheer.

B Om die bankbedryf te reguleer en finansiéle stabiliteit te verseker.

C Om buitelandse beleggings en internasionale handel te bevorder.

D Om lenings en toelaes aan klein ondernemings en entrepreneurs te bied.

29. Wat is die grootste uitdagings wat Suid-Afrika se ekonomie in die gesig staar?

A Hoé vlakke van ongelykheid in inkomste, werkloosheid en armoede.
B 'n Gebrek aan natuurlike hulpbronne en infrastruktuur.

C Beperkte toegang tot wéreldmarkte en tegnologie.

D 'n Hoé inflasiekoers en 'n swak geldeenheid.

30. Hoe kan 'n afname in staatsbesteding Suid-Afrika se ekonomie beinvioed?

A Dit kan lei tot 'n afname in die begrotingstekort en laer rentekoerse.
B Dit kan lei tot verhoogde ekonomiese groei en werkskepping.
C Dit kan lei tot hoér inflasie en 'n swakker geldeenheid.

D Dit kan lei tot verminderde verbruikersbesteding en stadiger ekonomiese groei.
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FAKTORE VAN PRODUKSIE

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van entrepreneurskap?

Begin 'n nuwe besigheid.

Bestuur van 'n bestaande besigheid.
Beheer van 'n masjien op 'n produksielyn.
Werk as rekenmeester.

As die vraag na arbeid toeneem terwyl die aanbod van arbeid konstant bly, sal die
ewewigsloonkoers

dieselfde bly.

verminder.

verhoog.

verander, maar dit sal onmoontlik wees om te voorspel sonder meer inligting.

In 'n volmaak-mededingende mark word die prys van kapitaal bepaal deur

die vraag na kapitaal.

die verskaffing van kapitaal.
regeringsregulasies.

die interaksie van vraag en aanbod na kapitaal.

Die HOOFBEPALER van die prys van arbeid in 'n mark is die

vraag na arbeid.

aanbod van arbeid.

minimum loonkoers.

heersende loonkoers in 'n bepaalde bedryf.

Hoe beinvloed die vergoeding van produksiefaktore in 'n kapitalistiese ekonomie die vlak
van ongelykheid in inkomste?

Dit verhoog ongelykheid in inkomste namate die eienaars van kapitaal 'n groter deel van
die inkomste ontvang.

Dit verminder ongelykheid in inkomste namate mededinging tussen ondernemings lone
vir werkers verhoog.

Dit het geen effek op ongelykheid in inkomste nie.

Dit hang af van regeringsbeleid en -regulasies.
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EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

'n Voorbeeld van 'n nie-duursame goed is 'n

kar.

huis.
hemp.
slimfoon.

Vaste kapitaalvorming kan die beste beskryf word as die proses van

omskakeling van goedere en dienste in vaste bates.
investering in langtermyn produktiewe bates.
aankoop van voorraad vir herverkoop.

die aanstelling en opleiding van nuwe werknemers.

Die"M" in die formule C+ | + G + X - M verteenwoordig

marginale koste.
marginale inkomste.
invoere.

uitvoere.

As 'n land 'n handelstekort het, is die waarde van M in die formule C+1+ G+ X -M

groter as X.

gelyk aan X.

minder as X.

nie verwant aan X nie.

As 'n land 'n groot handelstekort het, kan 'n potensiéle nadeel wees dat die land

te afhanklik kan raak van uitvoere.

inflasie as gevolg van verhoogde vraag kan ervaar.
‘n afname in ekonomiese groei kan ervaar.

se werkloosheidskoers kan daal.
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EKONOMIESE STELSELS EN DIE SUID-AFRIKAANSE EKONOMIESE STRUKTUUR

Die grootste voordeel van 'n markekonomie is

die doeltreffende toewysing van hulpbronne.
die gelyke verdeling van inkomste.
regeringsbeheer oor pryse.

gewaarborgde werk vir alle burgers.

In 'n gemengde ekonomie speel die regering 'n rol in die regulering van die ekonomie
deur beleide soos

die nasionalisering van alle kapitaalintensiewe besighede.
die vasstelling van pryse vir goedere en dienste.
regverdige kompetisie en die voorkoming van monopolieé.
die voorkoming alle invoere en uitvoere.

'n Gemengde ekonomie kombineer elemente van beide kapitalisme en sosialisme deur

voorsiening te maak vir privaat eienaarskap, maar ook om sakepraktyke te reguleer.
alle nywerhede te nasionaliseer, maar privaat eiendom toe te laat.

'n heeltemal vrye mark te hé sonder regeringsinmenging.

voorsiening te maak vir maatskaplike welsynsprogramme, maar nie besigheidspraktyke
te reguleer nie.

Watter van die volgende is 'n uitdaging wat die Suid-Afrikaanse regering in die gesig staar
ten opsigte van die vermindering van armoede en ongelykheid?

Hoé vlakke van buitelandse beleggings.
Sterk infrastruktuur en vervoerstelsels.
Ongelyke verdeling van grondbesit.
Sterk sosiale veiligheidsnette.

Watter van die volgende is 'n besliste voordeel van Suid-Afrika se handelsverhoudinge
met ander lande?

Instelling van beskermingsmaatreéls.
Diversifikasie van die binnelandse ekonomie.
Verminderde afhanklikheid van uitvoere.
Verhoogde werkloosheidsyfers.
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DIE VERHOUDING TUSSEN MARKTE

Wat sal gebeur met die vraag na tee as die prys van koffie styg, met die veronderstelling
dat tee 'n substituut produk is?

Die vraag na tee sal toeneem.

Die vraag na tee sal afneem.

Die vraag na tee sal dieselfde bly.

Dit is onmoontlik om sonder addisionele inligting te bepaal.

Watter van die volgende is NIE 'n kenmerk van substituutgoedere nie?

Hulle het 'n positiewe kruispryselastisiteit van vraag.
Hulle is nie verwant in verbruik nie.
Hulle kan in die plek van die ander een gebruik word.
Hulle is plaasvervangers vir mekaar.

Watter van die volgende stellings verteenwoordig 'n voorspelling oor die mark vir
slimfone en slimfoonsakkies, met die veronderstelling dat die twee goedere
komplemente is?

As die prys van slimfone styg, sal die vraag na slimfoonsakkies toeneem.
As die prys van slimfone styg, sal die vraag na slimfoonsakkies afneem.
As die prys van slimfoonsakkies styg, sal die vraag na slimfone toeneem.
As die prys van slimfoonsakkies styg, sal die vraag na slimfone afneem.

Wat is die kenmerke van 'n onvolmaakte mark?

Baie kopers en verkopers.
Homogene produkte.
Perfekte inligting.
Beperkingte toegang.

DIE GEVOLGE VAN KOSTE EN INKOMSTE
Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n vaste koste vir 'n firma?

Die lone wat betaal word aan uurlikse werkers.

Die koste van grondstowwe.

Eiendomsbelasting op 'n fabriek.

Die koste van nutsdienste soos elektrisiteit en water.
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Watter van die volgende is nie 'n tipe koste in ekonomie nie en sal deur middel van
subjektiewe assessering of komparatiewe analisering bereken word, eerder as in
monetére waarde?

Vaste koste.
Veranderlike koste.
Geleentheidskoste.
Totale koste.

Gestel 'n firma produseer op die vlak waar marginale inkomste gelyk is aan marginale
koste. Wat kan gesé word oor die wins van die onderneming?

Die firma maak 'n positiewe ekonomiese wins.

Die firma maak geen ekonomiese wins nie.

Die firma maak 'n negatiewe ekonomiese wins.

Dit is onmoontlik om die ekonomiese wins van die onderneming te bepaal sonder
addisionele inligting.

Die verskil tussen eksplisiete koste en implisiete koste is dat

eksplisiete koste is koste wat maklik verreken kan word, terwyl implisiete koste moeiliker
is om te kwantifiseer.

eksplisiete koste tasbare koste is, terwyl implisiete koste ontasbare koste is.

eksplisiete koste koste is wat werklik betaal word, terwyl implisiete koste die
geleentheidskoste is om hulpbronne te gebruik.

eksplisiete koste direkte koste is, terwyl implisiete koste indirekte koste is.

Die verskil tussen marginale inkomste en gemiddelde inkomste is dat

marginale inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur elke bykomende eenheid
wat verkoop word, terwyl gemiddelde inkomste die totale inkomste gedeel deur die
aantal eenhede wat verkoop word is.

marginale inkomste die totale inkomste gedeel deur die aantal eenhede wat verkoop
word is, terwyl gemiddelde inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur elke
bykomende eenheid wat verkoop word.

marginale inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur die verkoop van die
eerste eenheid, terwyl gemiddelde inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur
alle eenhede te verkoop.

marginale inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur alle eenhede te verkoop,
terwyl gemiddelde inkomste die inkomste is wat gegenereer word deur die verkoop van
die eerste eenheid.
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PRYSELASTISITEIT

Hoe beinvloed 'n verandering in die prys van 'n produksiefaktor die firma se
produksiebesluit?

'n Afname in die prys van 'n produksiefaktor sal die onderneming se produksie verhoog.
'n Toename in die prys van 'n produksiefaktor sal die onderneming se produksie verlaag.
'n Afname in die prys van 'n produksiefaktor sal die onderneming se produksie verlaag.
Die verband tussen die prys van 'n faktor en die firma se produksiebesluit hang af van die
elastisiteit van die vraag na die firma se uitset/produk.

Hoe beinvloed die elastisiteit van die vraag na 'n produk die prys wat produsente
daarvoor kan vra?

As die vraag elasties is, kan produsente 'n hoér prys hef.

Indien die vraag elasties is, moet produsente 'n laer prys hef.
As die vraag onelasties is, kan produsente 'n hoér prys hef.
Indien die vraag onelasties is, moet produsente 'n laer prys hef.

'n Vervaardiger van slimfone verkoop tans 1 000 eenhede per maand teen R500 per
eenheid. Nadat 'n markopname gedoen is, het die produsent uitgevind dat indien hulle
die prys tot R400 per eenheid verlaag, die aanvraag tot 1 500 eenhede per maand sal
styg. Wat is die pryselastisiteit van die aanbod vir die produsent se slimfone?

1500 — 1000
1000
500 — 400
500

1500 — 1000
1500
500 — 400
500

1500 — 1000
1000
500 — 400
400

1500 — 1000
1400
500 — 400
400

'n Maatskappy verkoop twee produkte, A en B. Die kruiselastisiteit van die vraag tussen
A en Bis-0,8. Ditimpliseer dat die twee produkte
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perfekte plaasvervangers is.

Onverwante produkte is.

aanvullende produkte is.

substituutprodukte, maar nie perfekte substitute is nie.

EKONOMIESE GROEI

Gestel 'n land het 'n hoé vlak van welvaart-ongelykheid. Watter van die volgende beleide
kan gebruik word om hierdie kwessie aan te spreek?

Toenemende staatsbesteding aan sosiale programme.
Implementering van 'n vaste belastingkoers.

Aanmoediging van entrepreneurskap en kleinsakeskepping.
Privatisering van openbare dienste soos onderwys en gesondheidsorg.

As die Gini-koéffisiént van 'n land van 0,4 tot 0,6 toeneem, wat kan ons aflei oor
ongelykheid in inkomste in daardie land?

Ongelykheid in inkomste het afgeneem.

Inkomste ongelykheid het dieselfde gebly.

Ongelykheid in inkomste het toegeneem.

Ons kan nie bepaal of ongelykheid in inkomste van hierdie inligting alleen verander het
nie.
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Abel het 'n onderneming begin. Hy het 6 werkers in diens wat die tuine van mense in sy
gemeenskap skoonmaak. Beantwoord vrae 1 en 2 wat hiermee verband hou.

Abel het twee grassnyers gekoop om in sy besigheid te gebruik. As watter produksiefaktor sal
jy die grassnyers klassifiseer?

Grond

Arbeid

Kapitaal
Entrepreneurskap

Wat sal die vergoeding wat Abel ontvang genoem word?

Huur
Lone
Rente
Wins

Die volgende hou verband met hulpbronne wat gebruik word in die vervaardiging van goedere
en dienste. Watter een van die volgende is nie van kardinale belang in die ekonomie nie?

Die manier waarop hulpbronne gebruik word.

Die plek waar hulpbronne gebruik word.

Die rede waarom hulpbronne gebruik word.

Wie die uitset van die hulpbronne wat gebruik word sal kry.

Die vraag na natuurlike hulpbronne hang af van die:

prys van die natuurlike hulpbron plus die loon van die arbeid wat gebruik word.
uitset wat met die natuurlike hulpbron geproduseer kan word.

aanbod van die natuurlike hulpbron.

ewewigsprys betaal vir die natuurlike hulpbron.

Land Z ervaar 'n toename in die vraag na lemoene. Watter een van die volgende sal nie 'n
gevolg daarvan wees nie?

‘n Afname in die getal lemoenplukkers in diens.

‘'n Toename in die waarde van die marginale produk van lemoenplukkers.
'n Toename in die prys van lemoene.

'n Toename in die loon van lemoenplukkers.

'n Verhoging in die prys van motorvoertuie verskuif die vraagkurwe na fabriekswerkers in die
motorsektor na:

links en verminder die loon.
regs en verminder die loon.
regs en verhoog die loon.
links en verhoog die loon.
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7. Ekonome maak voorsiening vir die verbruik van kapitaalgoedere deur middel van:

kompromis-ruil (trade-off).
depresiasie.
kapitaalverdieping.
kapitaalverbreeding.
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Watter produksiefaktore word inherent deur mense besit?

Grond en arbeid.

Arbeid en kapitaal.

Kapitaal en entrepreneurskap.
Arbeid en entrepreneurskap.

OO0 m@>
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Die produksieproses verwys na stappe wat betrokke is by die transformasie van faktorinsette
in:

goedere en dienste.
faktorvergoeding.
produksiefaktore.
hulpbronne.

DIE GEBRUIK VAN EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

10. Finale verbruik deur huishoudings verwys na besteding deur individue op:
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A finale en intermediére goedere en dienste vir verbruik.

B finale goedere en dienste vir verbruik in teenstelling met voorsiening vir die toekoms.
C finale goedere en dienste vir verbruik sowel as voorsiening vir die toekoms.

D intermediére goedere en dienste vir verbruik.

11. Watter een van die volgende is 'n voorbeeld van 'n nie-duursame verbruikersgoedere?

A B C D

12. Finale verbruiksbesteding deur huishoudings geklassifiseer volgens tipe aktiwiteit word
bereken as die totale verbruik op/deur:

A die primére sektor, plus die sekondére sektor, plus die tersiére sektor.
B duursame goedere, plus semi-duursame goedere, plus nie-duursame goedere, plus dienste.
C die primére sektor, plus die sekondére sektor, plus die tersiére sektor, minus die buitelandse

sektor.
D duursame goedere, plus semi-duursame goedere, plus nie-duursame goedere, minus dienste.
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13. Bruto vaste kapitaalvorming sluit alles behalwe een van die volgende in:

Bladsy 3

A B

C

D

huidige volumes vermenigvuldig met basispryse.
konstante volumes vermenigvuldig met basispryse.
huidige volumes vermenigvuldig met huidige pryse.
konstante volumes vermenigvuldig met huidige pryse.

depresiasie.
appresiasie.
revaluasie.
devaluasie.

. Die BBP word bereken as:

C+1+G

C+l+G+(X+M)
C+l+G+(X-M)
C+l+G+(M-X)

Dit word geklassifiseer as:

algemene openbare dienste.
beskermingsdienste.
maatskaplike dienste.
ekonomiese dienste.

. Watter een van die volgende is verkeerd?

BBP > GDE danX>M
BBP < GDEdan X< M
BBP =BBP dan X=M
BBP > GDEdan X< M

. Die verskil tussen bruto kapitaalvorming en netto kapitaalvorming is te danke aan:

. Finale verbruiksbesteding deur huishoudings teen NOMINALE pryse dui op besteding deur
huishoudings op finale goedere en dienste teen:

. Die regering bestee geld daaraan om die COVID-19-inenting gratis aan alle burgers te verskaf.
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19. Basiese pryse word omgeskakel na markpryse deur:

A belasting op produkte by te voeg en subsidies op produkte af te trek.

B belasting op produkte af te trek en subsidies op produkte by te voeg.

C die belasting op produkte by te voeg en subsidies op produkte by te voeg.
D die belasting op produkte af te trek en subsidies op produkte af te trek.

EKONOMIESE STELSELS

20. In Land Y mag individue besighede besit. Sommige ondernemings word deur die staat besit en
die meeste maatskaplike dienste word deur die staat gelewer. Die ekonomiese stelsel van Land
Y kan die beste beskryf word as ‘n:

A bevelsekonomie.

B kommunistiese ekonomie.
C gemengde ekonomie.

D markekonomie.

21. Die sogenaamde onsigbare hand bepaal pryse in 'n ekonomie.
A bevels

B kommunistiese

C gemengde

D mark

22. Die burgers van Land Y ontvang gratis mediese dienste by openbare hospitale. Hulle kan egter
kies om na private hospitale te gaan en vir hierdie dienste te betaal. Die ekonomiese stelsel
van Land Y kan die beste beskryf word as 'n:

A bevelsekonomie.

B kommunistiese ekonomie.
C gemengde ekonomie.

D markekonomie.

23. Watter een van die volgende sal waarskynlik 'n uitwerking hé op die prys en kwaliteit van
goedere in 'n markekonomie?

A Regeringsregulasies en die volume van internasionale handel.
B Mededinging asook vraag en aanbod.

C Produksiemoontlikheid en begrotingsbeperkings.

D Tariewe en handelshindernisse.

24. Watter vrae word gevra wanneer die verskillende ekonomiese stelsels bestudeer word?

A Wat om te produseer, waarom om te produseer en wanneer om te produseer?
B Wat word geproduseer, hoe word dit geproduseer en vir wie word dit geproduseer?
C Watis die geleentheidskoste, watter ekonomiese hulpbronne is nodig en waarom moet hierdie

hulpbronne gebruik word?
D Wat s die geleentheidskoste, waarom is ekonomiese hulpbronne nodig en wanneer moet
hierdie hulpbronne gebruik word?
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25. Daar is 100 televisies te koop en 150 mense wil dit koop. Dit is 'n tipiese probleem van die:

A markstelsel waar markkragte sal bepaal wie hierdie televisies kan koop.

B bevelstelsel waar die regering sal aandui wie toegelaat sal word om hierdie televisies te koop.

C gemengde stelsel waar 'n spel van kans sal besluit wie kry televisies.

D markstelsel aangesien televisies skaars goedere is en die behoefte daarvoor groter is as die
aanbod.

26. Die aantal goedere en dienste wat 'n huishouding in 'n vryemarkstelsel kan koop, word bepaal
deur die huishouding se:

A inkomste.

B inkomste en welvaart.

C rykdom.

D loon-en rente-inkomste.

DIE EKONOMIESE STRUKTUUR VAN SUID-AFRIKA

27. Die ekonomiese struktuur verwys na:

A hoe die vrae oor wat, hoe en vir wie om te produseer, beantwoord word.

B die organisering van die ekonomie met betrekking tot die primére, sekondére en tersiére
sektore.

C die insluiting van die internasionale sektor met betrekking tot invoere en uitvoere.

D die aantal goedere en dienste wat deur formele en informele ondernemings geproduseer

word.
28. Die tersiére sektor sluit in:

A polisiéring en mynbou.

B onderrig en boerdery.

C visvang en bouery.

D bankiers en rekenmeesters.

29. I1&]) vang vis in die diepsee op vissersbote wat spesiaal vir hulle gebou word. Hierdie vissersbote
gebruik 'n navigasiestelsel wat vanaf hawens regoor Suid-Afrika beheer word. Die ekonomiese
sektore wat in hierdie scenario beskryf word, in volgorde, is:

primér, sekondér en tersiér.
primére, tersiére en sekondére.
sekondér, tersiére en tersiére.
sekondér, primér en tersiér.

o0 W >
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30. Die volgende inligting is op www.StatsSA.co.za verkry. Beantwoord vraag 30.

Kwartaal / Kwartaal-groei in Kwartaal 1: 2019 (seisoenaal aangepas en geannualiseer).

Tersiére Sektor (V 0.7%)

Wat beteken die opskrif Kwartaal / Kwartaal-groei in Kwartaal 1: 2019?

Kwartaal 1 van 2019 word vergelyk met Kwartaal 1 van 2018.
Kwartaal 1 van 2018 word van Kwartaal 1 van 2019 afgetrek.
Die syfers van Kwartaal 1 van 2018 word aangepas tot by die syfers van Kwartaal 1 van 2019.
Die syfers van Kwartaal 1 van 2019 word aangepas tot by die syfers van Kwartaal 1 van 2018.

o0 w>
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PRODUKSIEFAKTORE

Arbeid is 'n faktor van produksie omdat:

dit die waarde wat dit in die ekonomie het, kan verbeter.

hoe meer produktief dit is, hoe hoér is die produktiewe doeltreffendheid.
dit 'n hulpbron is wat kan bydra tot uitset.

die koste daarvan verminder kan word indien nodig.

In 'n eenvoudige ekonomie is die eienaars van die produksiefaktore en sal die
bepaal watter hoeveelhede van hierdie produksiefaktore in diens geneem word.

huishoudings; regering
huishoudings; besighede
maatskappye; regering
regering; huishoudings

Donna werk as hoofbestuurder by 'n firma en hou toesig oor alle bedrywighede. Haar
vergoeding staan bekend as:

huur.
lone.
rente.
wins.

Mabel werk as 'n naaldwerkster in 'n fabriek. Haar werklike loon sal styg as haar nominale
loon:

verhoog teen dieselfde tempo as haar arbeidsproduktiwiteit.
vinniger toeneem as die algemene prysvlak.

vinniger afneem as haar arbeidsproduktiwiteit.

teen dieselfde tempo afneem as die algemene prysvlak.

Collin se nominale loon styg van R4 000 tot R4 500 per maand. Die verbruikersprysindeks is
10%. Collin se werklike loon:

verhoog.

verminder.

bly dieselfde.

is op dieselfde wyse beinvloed as die nominale loon.

EKONOMIESE GOEDERE EN DIENSTE

Die nominale BBP vir 2020 was R803 met 'n prysindeks van 110. Bereken die reéle BBP vir
2020 en rond jou antwoord af.

R800
R880
R720
R730
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Waarom sou ekonome onderskei tussen reéle BBP en nominale BBP?

Reéle BBP laat 'n vergelyking toe op grond van volumes wat geproduseer word, eerder as op
veranderinge as gevolg van prysstygings.

Nominale BBP gebruik huidige pryse en basisjaarvolumes sodat die effek van
prysveranderings beklemtoon kan word.

Reéle BBP is afgerond tot R miljard om berekeninge te vereenvoudig en aftrekkings te
vergemaklik.

Daar is geen verskille in die berekening van reéle en nominale BBP nie. Reéle BBP word slegs
in S uitgedruk om internasionale vergelykings te vergemaklik.

Die reéle BBP van Land A is R1,8 triljoen en die reéle BBP van Land B is R600 miljard. Om te
bepaal watter land die hoogste lewenstandaard het, moet ekonome die ___ vir elke land
bereken.

nominale BBP

nominale BBP per capita
reéle BBP

reéle BBP per capita

Watter een van die volgende is vals?

As BBP > BBB, dan X>M
As BBP < BBB, dan X< M
As BBP =BBB,dan X =M
As BBP = BBB, dan X = M

EKONOMIESE STELSELS
Watter van die volgende word onder ekonomiese stelsels bestudeer?

Die toename in die algemene prysvlak in 'n ekonomie.

Die totale uitset van goedere en dienste.

Die mate waarin die regering in die ekonomie ingryp.

Die skommelinge in uitset wat lei tot resessies en depressies in ekonomiese aktiwiteite.

Die mate van beheer oor die prys van sy produk deur 'n firmain 'n ekonomiese
struktuur is baie groot.

monopolistiese
onvolmaakte
volmaakte
oligopolistiese

‘n Firma het absoluut geen beheer oor die prys van sy produk nie. Die maatskappy
funksioneer onder ‘n:

monopolie.

monopolistiese kompetisie.
oligopolistiese kompetisie.
volmaakte kompetisie.
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Besigheid A funksioneer as 'n diskriminerende monopolie. Dit impliseer dat Besigheid A
verskillende pryse vir sy produk hef:

vir verskillende groepe verbruikers.
vir verskillende gebruike.

op verskillende plekke.

al die bogenoemde.

Die belangrikste verskil tussen volmaakte mededinging en monopolistiese mededinging is
die feit dat:

daar meer maatskappye in 'n volmaakte mark is.

produkte gedifferensieerd is in 'n monopolistiese mededingingsmark.
die winsmarge vir monopolistiese mededinging hoér is.

daar vrye uitgang en toegang onder monopolistiese kompetisie is.

DIE SUID-AFRIKAANSE EKONOMIESE STRUKTUUR

Eskom genereer elektrisiteit wat verbruik word deur 'n spysenieringsonderneming deur
steenkool wat naby Witbank ontgin word, te gebruik. Die volgorde van die ekonomiese
struktuur wat in hierdie scenario gegee word, is:

Primére sektor, Sekondére sektor, Tersiére sektor.
Sekondére sektor, Tersiére sektor, Primére sektor.
Tersiére sektor, Primére sektor, Sekondére sektor.
Tersiére sektor, Sekondére sektor, Sekondére sektor.

DIE VERHOUDING TUSSEN MARKTE
As die prys van Produk Q toeneem, sal die vraag na:

Produk P, 'n komplimentére goed, toeneem.
Produk Q toeneem.

Produk R, 'n substituutgoed, toeneem.
Produk Q afneem.

Produk S is 'n normale goed. Die prys van Produk S daal. Watter van die volgende
kombinasies dui onderskeidelik op die vervangings- en inkomste-effek?

Vervangingseffek Inkomste-effek
Positief Positief
Negatief Negatief
Positief Negatief
Negatief Positief

EFFEK VAN KOSTE EN INKOMSTE
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18. Wanneer marginale inkomste nul is, sal die totale inkomste:

A toeneem.

B maksimaliseer.
C afneem.

D minimaliseer.

19. Die korttermyn-kostekurwe wat deurlopend daal, is die:

A gemiddelde totale kostekurwe.

B marginale kostekurwe.

C gemiddelde vaste kostekurwe.

D gemiddelde veranderlike kostekurwe.

20. Die kortermyn gemiddelde veranderlike koste word bereken as:

A TC-TFC/Q Sleutel: TC — Totale koste

B TC-TVC/Q TFC — Totale vaste koste

C (TC/Q)-(AFCx Q) TVC - Totale veranderlike koste
D (AFC + AVC)Q Q — Hoeveelheid

AFC — Gemiddelde vaste koste
AVC — Gemiddelde veranderlike koste

21. ProdukT, 'ninset, word besit en gebruik deur 'n firma in die produksieproses van Produk H.
Die koste van Produk T is nul.

A eksplisiete

B implisiete

C geleentheids-
D ekonomiese

22. In watter volgorde, van die kleinste tot die grootste, sal die marginale en kostekurwes
minimum uitsetvlakke bereik?

A AVC AC MC Sleutel: MC — Marginale koste

B AC MC AVC AC — Gemiddelde koste

C MC AVC AC AFC — Gemiddelde vaste koste

D MC AVC  AFC AVC — Gemiddelde veranderlike koste

PRYS ELASTISITEIT

23. Die elastisiteit van die vraag na duursame goedere is:

o0 W >
\Y
=

24. Produk X word gesien as 'n minderwaardige goed. Na 'n toename in die inkomste, sal die
vraag na Produk X:
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o0 W >

o0 w >

28.

O W

OO0 W >

dieselfde bly.

verminder.

verhoog.

onbekend wees as ons nie weet wat Produk X is nie.

'n Huishouding het 'n inkomste van R10 000 per maand en bestee R1 000 per maand aan
luukse kositems. N3 'n verhoging is hul inkomste R20 000 en bestee hulle nou R2 000 per
maand aan luukse kositems. Hul inkomste elastisiteit vir vraag is:

Die pryselastisiteit van vraag meet:

veranderinge in die prys van 'n kommoditeit as gevolg van die verandering in die vraag na
daardie kommoditeit.

die koers waarteen verkope verander wanneer die aanbod van 'n kommoditeit verander.
die reaksie van die vraag na ‘n kommaoditeit na aanleiding van veranderinge in die prys van
daardie kommoditeit.

die waarde van verkope teen 'n gegewe prys en op enige gegewe tydstip wanneer pryse
konstant bly.

Die prys van Produk Z styg. Die hoeveelheid van Produk Z wat gevra word, bly dieselfde. Die
vraagkurwe vir Produk Z is:

positief.
negatief.
horisontaal.
vertikaal.

EKONOMIESE GROEI

Watter een van die volgende is van kardinale belang vir ekonomiese groei, maar nie
noodwendig vir ekonomiese ontwikkeling nie?

‘n Toename in die aantal ekonomiese keuses wat beskikbaar is vir individue in 'n spesifieke
land.

‘n Toename in die produktiewe potensiaal van 'n spesifieke land.

Die uitwissing van absolute armoede in 'n spesifieke land.

Die volle bevrediging van basiese behoeftes onder die totale bevolking van 'n spesifieke
land.

Ten einde aansienlike ekonomiese groei in Suid-Afrika te bewerkstellig, moet die regering
fokus op die volgende kombinasie van makro-ekonomiese beleid:

Lae werkloosheid en 'n surplus in die handelsbalans.

Lae inflasiekoers en lae vlakke van werkloosheid.

‘n Hoé toename in die produktiewe kapasiteit en lae vlakke van werkloosheid.
‘n Hoé toename in die produktiewe kapasiteit en 'n lae inflasiekoers.
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30. Die nominale BBP-groeikoers vir Land Y was 6% in 2021. Die bevolkingsgroeikoers was 2%
en die inflasiekoers vir dieselfde tydperk was 6%. Wat was die groeikoers van die reéle BBP
vir Land Y in 20217

A 0%
B 2%
C 4%
D 6%
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JOIN THE NEDBANK BURSARY PROGRAMME.

THEDIFFERENCE

#YOUNGDIFFERENCEMAKER

The Nedbank External Bursary Programme is
open to full-time Undergraduate and Honours
students who are studying towards qualifications
in the financial sector with a strong focus on
STEM (Science, Technology, Engineering and
Mathematics) and Green Economy skills.

If you do not have the financial means to study
full-time towards your degree or diploma at a South
African public university or university of technology,
and you meet the below criteria, it is time to become
a #YoungDifferenceMaker!

To be eligible for the Nedbank bursary,
you must:
be a South African citizen; and

have a proven financial need, as determined
by your household income.

Must have:
a minimum academic average of 65% in the
year that you are applying for the bursary;

a minimum academic average of 65% for the
required subjects aligned with the qualification
you plan to study towards at university;

not completed your grade 12 or senior
certificate with mathematics literacy; and

successfully obtained admission approval to a

South African public university or university of
technology for the undergraduate qualification
you plan to study towards.

The application process:

We screen bursary applications against our external
bursary selection criteria and award bursaries
through the Nedbank Educational Trust, at the

sole discretion of the trust.

The screening process:
We will only consider bursary applications
submitted online via the link we have provided.
Incomplete bursary applications will be rejected.

Bursary applications will be screened and
shortlisted according to the qualifying criteria.

If you are shortlisted, we will ask you to:
+  submit the relevant documents for
financial review;

participate in psychometric and other
assessments; and

attend an interview.

YOUR FUTURE STARTS NOW!

All candidates will receive feedback on the
status of their application at the completion
of the recruitment and selection process.

Contact information:
Email: Unlockyourambition@nedbank.co.za

Closing date for applications is
31 August 2024.

Bursaries are granted at Nedbank’s sole discretion.

For the complete application process and a list of required documents, please visit our website at www.nedbank.co.za/bursary

see money differently NEDBANK

Nedbank Ltd 1951/000009/06 - licensed FSP & registered CP (NCRCP16).
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